## BTODOFO

## ПОСЛЕСЛОВИЕ К ТЕАТРАЛЬНОМУ

№ ВЕ ПОСЛЕДНИЕ премыеры Харарскамско тогра драмы («Деньги для Марии» в. Распутина и «В этом милом старом домет Арбузска) прошли одна за другой, да тему же под самый заналес сезона, не только неспешные критики, но и сами зрители не успели еще ках следует разобраться в двух последних работах коллектива. А театр уже на гастролях. Доосмыслишание спектаклей, таким образом, произойдет для хабаровчан осенью, сейчас же--- лишь несколько частных замечаний о завершающих лестановках сезона.

Но прежде о премьере, которой открывался этот сезон: спектаклы А. Найденова по пъесе Л. Толстого «Коготок увяз — всей птичке пропасты». О самом спектакле, впрочем, говорилось уже достаточно лестных слов. Мы же сейчас хотели бы вспомнить одну из деталей художественного оформления. Давайте припомним: анутренние помещения крепкого крестыянского дома, много материи (прямо ситцевый бал, полотняный маскарад!), влолие реальные предметы домашнего обизода, и вдруг -- фантастически громадные бордовые ро-зы, Бустыми, яриими пятнеми они как бы впивають в сценическое пространсіво, своим ирутым цветом подтачивая и уязялия реальность остальных деталей антуража, растьоряя их в своей загадочности, непонятности. Что за розы? Откуда? Для чего? Умудренные театралы делали предположения: красные розы -- это цеет надежды. Той надежды на духовное возрождение человека, которой пропитана янеса Л. Толстого. Или: красные розы -- это сигопасности, тревоги, Han порочного CHMBON TOTO круга, в котором вынужвращаться человен, единожды солгаеший. Эрименее исхушенные просто пожимали плечами. Но и первые, и вторые поневоле, и чаще, чем на томуты и ситцы, нет-кет да и обращали свои взоры ж ЭТИМ СИМЕСЛАМ, К ЭТИМ ИНтригующим розам. И созрителей, EQBMY\* 3 남은 남 이 생 Hendesthiam, MEHHOE. HE дремало, билось в поисках объяснения, Розы, коварно придуманные зудожником Т. Сельшинской, работали

Эху не самую важную деталь спентавля «Коготон усаз -- исей птичке пропистья (в нем есть и более интересные находин как режиссера, так я спенокрафа) мы сенчас вспомпирая для того, чтобы на воиьретиам примере вишний раз збедиться и том, что темър без

тайны — не тевтр. Эту же нетину но-разному доказывают в тве последние премьеры Хабаговского театра драчы.

TEKTAKJIL по пьесе А. Арбузова, постевленный режиссером Н. Можиным, свою тайну заключает в выборе стиля. Мы бы назвали этот «просонационно» театральным! Ну в самом деле! Здесь все, начиная с ро-УТОНЧЕНН С Й МАНТИЧЕСКИ сценографии О. Твардовской и В. Макушенко и кончая характером игры пропитано актеров. крытой, не гримирующейся «под жизнь» театральностью. Все насквозь придумано, преутеличено, припудрено где надо, спрямгде положено, устребуется. ложнено FAC Речь актеров, мизансцены, тексты, мимика подчеркнуто аффектированы, Обра-THE PROOF SCHOOL BEILDAY лы, каждый — как отдельный простой и понятный шарик, только размеры разные. И вся канва спектакля ясна и светла, как березовая роща, осенью. И вот идешь ты по этой роще-спектаклю, и тебе чичуть не скучно от простоты и понятности, а наоборот, очень даже интерес--оп онтвиолен омакот и он ка - почему? Почему тебе интересно, если на сцене ни проблем серьезных не решается, ни даже людей серьезных вроде бы не присутствует?

В этом-то и кроется тайна спектакля, в этом-то и заключается «провокация» ольтного режиссера! Он зритель, понимает, 410 яетко прорвавшись сивозь спектакля, первый план сивозь его неприкрытую тватральность, неизбежьо окажется в пределах второго, скрытого плана. И там уж — никаких комитанцекошаний, никаких вальных па, никаких театральных ужимок. жизнь. Настоящая, сложная, с многогранностью чувств, с мучительностью нравственного выбора, с произипереживаний. тельностью И удивительно, что все это там, на втором плаче, вчутри! Тогда как на сценелишь остроумные пикировполусмешные исполеди, милые странности, старассеянность, **ВЕНДОМОД** DOPECHE-DOWNHAMMECKHE ния.

Первый, висшинй, плад этого спектикля — линь форма в иторою, скрштый, — и есть садержание. И и том, что за -жим) оследение боли боливен но ведь и ею удовлетворить. сыі) зрителю приотирывается правда жизни, правал чувита и переживаний, во MNOTOM «ИСВИПЕМ» ИСПОЛНИТЕЛИ ГЛАВных режей. Артисты Мирослав Қацель, Насалья Васкачада, Вера Таюшева, глубоко прочувствовая режиссерский замысел, предстают перед зрителями как бы в везх иностасях Не забывают олновременно. экигаться подчерянуто театрально, улыблиься лучезарио.

гримасыичать, ин дераки это так, что эригель видит проявлениеми ны иншэнк светлую бесянтростную Гусятинкова (М. Кацель), и радостип-нананую романтичпость Пяпы Леолядовны ГН. Висилиани), и зяжкую душевную смятелицать Юлия Инкеластим (В. Такомева). Причем притель удавливает не весь харавтер сразу, и как бы свиминутко присутствует при его строительстве. Вот скапано метьре слово, вот харавтеримя мест, вот выразительная мизаисрена — все работает на гоздиние образа, все не прозиноречит логиме сисытакия! И если задаться вопросом, лочему все так очевидно мугло выстранвяется у режиссера Н. Мовина, то можно объесиять это долго в сложно, а можно м каротка ответись: потому что веность замысла, был стержень, як которыя все врепотанью и верно наимамилетси, была та самая провожавыонизи певиральность, га самыя зайна второго плича. Другими словами, была тайца, без воторой немыслич театр.

M OHEHL досадно, что этой твот тайны оказался лишен спектаиль режиссора B. . Кокорина «Деньги для Марии». Досадно прежде всего потому, что льеса В. Распутина гораздо более арбузовскей предоставляет материала для освещения важных социальных и нревстзенных проблем.

Зритель, знаномый с литературной первоосновой а жто сейчас не 3H261 В. Распутина!), вправе был ждать от театра особого, неиллюстративного подхода и драматургическому материалу, чтобы проблемы, вычитанные неспольно лет назад в повести, зазвучали для него по-новому, свежо и притягательно. И вроде бы В. Кокорин сделал для этого немало: резко изменил всзраст действующих лиц, интересно решил сцены «денежных» сновидений Кузьмы, зочно расставил ряд чисто театральных эффектся, знергично выстроил финал и т. д. Но не ока-MOTE B. ADORES спентакле стержин. Не случилось ни даздражающих **Красных** роз Т, Сельвинской, «пролокаций» Н. Мочина, т. в. тех камней претичовения, отталииваясь от которых эрительское внимание уходило бы в глубы произведения, и его пробпемам, корням. ero. Больше того чан следствие **OTCYTCTEMS** стержия первый план оказались выряд сцен-тор-Пичення им мозов, которые безмалостно разрывали целостность спектакля, сбивали Отвои всего 370 тятучие сцены с дедом Гордеем, его длинные монологи, повторы). peзультате за весь спентакль за исключением сцен сновидений Кузьмы) так и не возникло ощущения нешуточной, нависающей тревоги за судъбу Марии. Той тревоги, которая обостри-

бы

спектакля.

кими и восприятию

Не оказалось, не случи-

лось, не было... А что же

чувства зрителя, сделала бы их более чутндей

было: была очень весная и многообещающая польтка отстраненнога решения образов главных героев. В. Гаксшева и В. Шилновскин играли людей, внешне и поихополичаски не похожих на распутинских Марию и Кузьму. Возникал любопытный и желаемый эффект театряльного гбобшения. Сч был тем болго заметен, что ит гне исполнители ролей Марин и Кузьмы (В. Лунева и Б. Погоржельский), как різ чан оборот, играли / е — лею, не замысел, а кс. костную судьбу конкрет ых лечей. К сожалению, волоте сле нескольких поштов В. Таюшева с В 11 запяским спустилист го содеству с высот стт Grade & Bowy U MOWK GILL бытовизму. Спс. экль раполас. Перестави METHO зочтеля тревсжить испуганные, ожидающие Chasa Марки; заскольрил MISMO сознания важный разговор о смысле жизки, о веркости, о тайне, саттывающей двух людей: а Кульма из человека, мучительно размышляющего, напояжанно ищущего нравстаемным вычод, превозтился в этакого крестьянского увальня, мужика, которому порсто лень лишний раз одилииз дому да нак следует по-

В спектакле остро чегото недостает. Чега-то замого, что свединило разрознениые удачные куски, проявило бы резвефнее режиссерский замысел.

просиль людей о по ощи.

**О ЩАЩЕНИЕ** мечалось и на птомет ем недавно в Хабаровске семинаре режиссерст Сибири и Дальнего В стока, на котором облакдаяся спектакль. Было выслазано несколько «а что, если!я. Одно из нех быле даже такое, убрать на слектакля... Марию! - есть главное действующее лицо BINEFILE WHEELPIM. сделать Парадоксально! Тольно на первый вагляд. Во-персых, театральная практика уже тание проседеиты (врять жотя бы пьосу М. Булсакова о Пушкинс... без Пушкина), а во-вторых, как знать, межет быть, именно физическое отсутста с Марии и повлежло бы за сс-TAKKC режиссерские конструкции, которые бы сделали ен присутствие на сцене незримым, по жи-PPIW N BOURANGELM

Впрочем, это странное предположение высказаче здесь не для того, чтобы режиссеров 4 поощрить «смелой» расповяе с главперсонажами пьес. Речь идет всего лишь о DOCK CHIRDбезграничных стях творческого помска и о том, как порей слабе и сиупо они ислог потся.

B. AVEKOS.